

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дударева Василия Сергеевича,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук,

«Отто фон Бисмарк и российское направление внешней политики Прусского королевства. 1851—1871 гг.»

Диссертационное исследование В. С. Дударева посвящено изучению российско-германских отношений в период, предшествовавший провозглашению Германской империи в 1871 г., как важному фактору политической, торгово-экономической и культурной конфигурации Европы.

Актуальность исследования не вызывает сомнений и исходит из необходимости пересмотра отдельных точек зрения на динамику развития российско-германских отношений в XIX в., укоренившихся в историографии, с учетом накопленного материала и введения в научный оборот массива ранее не изученных архивных источников.

В автореферате ясно сформулированы цели и задачи исследования (с. 3–4), в полной мере раскрыт вопрос о методологических его основаниях (с. 5–6), представлен развернутый обзор научных работ, обращавшихся ранее к проблеме внешней политики Прусского королевства (с. 6–18). Важно отметить, что исследование проведено на обширной источниковой базе (с. 18–22), основой которой послужил комплекс документов Министерства иностранных дел Прусского королевства (впоследствии Северогерманского союза) и Министерства иностранных дел Российской империи, отложившиеся в фондах Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Архива внешней политики Российской империи (АВПРИ), Федерального архива Германии, Политического архива МИД ФРГ и Тайного государственного архива прусского культурного наследия в Берлине.

Не вызывает возражений структура диссертации, состоящей из введения, семи глав и заключения, которые обеспечивают логические переходы внутритекстуального характера, образующие законченную композицию работы — от постановки проблемы «Поворота на Восток» международного курса Пруссии в начале 1850-х гг. к раскрытию последствий прусско-российского сближения и его значения для как реализации собственных национальных задач — объединения германских государств в единую империю для Прусского королевства и отмены нейтрализации Черного моря для Российской империи — так и для трансформации Венской системы международных отношений в целом. Необходимо также подчеркнуть, что в работе детализированы и подробно описываются события европейской истории с 1851 по 1871 гг., что позволяет рассмотреть германо-российские отношения этого периода в широком международном контексте, а сочетание различных исследовательских подходов позволило диссидентанту провести системный анализ российского вектора внешней политики, проводимой «железным канцлером» Отто фон Бисмарком накануне объединения Германии.

Результаты исследования могут быть востребованы при дальнейшей разработке проблематики российско-германских отношений в XIX веке как при подготовке отдельных специальных исследований, так и для издания обобщающих трудов по истории международных отношений.

Выводы диссертационного исследования в автореферате четко сформулированы, хорошо аргументированы и соответствуют поставленным диссидентом задачам (с. 31–34). Можно утверждать, что текст автореферата В. С. Дударева как по форме, так и содержанию полностью соответствует требованиям, предъявляемым к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, сформулированным в п. 25 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от «24» декабря 2013 г.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертационное исследование выполнено В. С. Дударева на высочайшем научном уровне, а ее автор безусловно заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Яблоков Борис Владимирович,
кандидат исторических наук, доцент.
Доцент кафедры всеобщей истории
исторического факультета ГАУГН


(подпись)

«30» декабря 2022 г.

*Подпись Яблокова Б.В. удостоверяю.
Ведущий специалист Департамента работы с персоналом
Деферова С.В. Р. Деф.*



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Государственный академический университет
гуманитарных наук» (ГАУГН)

119049, г. Москва, Мароновский пер., д. 26. Тел: 8 499 238-23-50 info@gaugn.ru